

УДК 726.825

DOI: 10.31040/2222-8349-2023-0-3-119-120

ТОЛСТИКОВСКИЕ ДНИ В УФИМСКОМ ИНСТИТУТЕ ХИМИИ УФИЦ РАН

30 мая 2023 г. в Уфимском институте химии УФИЦ РАН (г. Уфа) состоялось мероприятие, посвященное 90-летию со дня рождения академика РАН Толстикова Генриха Александровича, – «Толстиковские чтения», – проведение которых дало возможность научной общественности России и Башкортостана отдать дань уважения замечательному ученому, выдающемуся советскому и российскому химику-органику, научному лидеру химической науки в Башкортостане на протяжении 25 лет, основателю уфимской школы тонкого органического синтеза. С памятными и пленарными докладами выступили академики РАН и доктора химических наук, работавшие с Толстикovým Г.А.

В мероприятии приняли участие сотрудники Уфимского федерального исследовательского центра РАН, многие из которых являются учениками Г.А. Толстикова, а также приглашенные гости из других городов России. Были заслушаны научные доклады академика РАН М.С. Юнусова, академика РАН А.В. Кучина, академика АН РБ И.Б. Абдрахманова, д.х.н., профессора Ф.А. Валеева, д.х.н., профессора О.Б. Казаковой, в которых ярко прослеживались творческие идеи, рожденные в научном содружестве с Генрихом Александровичем. С приветственным словом от семьи выступила дочь Толстикова, д.б.н., профессор Толстикова Татьяна Генриховна.

В рамках «Толстиковских чтений» состоялось торжественное открытие мемориальной доски памяти академика Г.А. Толстикова на фасаде УФИХ УФИЦ РАН. Данное мероприятие было освещено в новостях Республики Башкортостан на каналах БСТ: <https://bash.news/news/202568-v-ufe-poiavilas-memorialnaia-doska-v-cest-90-letia-so-dnia-rozdeniia-akademika-genrixa-tolstikova> и ГТРК Башкортостан: <https://gtrk.tv/novosti/312278-ufe-zdaniu-ufimskogo-institutu-himii-ran-ustanovili-memorialnuu-dosku-genrihu>). На открытии присутствовали руководитель УФИЦ РАН д.б.н. В.Б. Мартыненко, директор УФИХ УФИЦ РАН д.х.н. Р.Л. Сафиуллин, директора и сотрудники институтов УФИЦ РАН, приглашенные гости

из Академии наук РБ, уфимских университетов. Участники события возложили цветы у мемориальной доски.



Торжественное открытие мемориальной доски памяти академика Г.А. Толстикова на фасаде УФИХ УФИЦ РАН, 30 мая 2023 г. В центре – директор Уфимского института химии УФИЦ РАН д.х.н. Р.Л. Сафиуллин

Продолжением данного мероприятия стало проведение 31 мая – 2 июня III Всероссийской молодежной научно-практической конференции «Вершины науки – покорять молодым! Современные достижения химии в работах молодых ученых», посвященной достижениям молодых ученых для решения фундаментальных и прикладных химических задач.



Члены молодежного оргкомитета конференции блестяще провели молодежный научный форум, г. Уфа, 31 мая – 2 июня 2023 г.

Молодежная конференция уже имеет свою интересную историю. Первая конференция проводилась в стенах Уфимского института химии УФИЦ РАН в 2019 г. А в 2021 г. благодаря онлайн-формату она собрала участников не только со всей России, но и из других стран (США, Молдова). Третья конференция организована Уфимским Институтом химии при участии Института нефтехимии и катализа УФИЦ РАН, Академии наук РБ и Российского химического общества им. Д.И. Менделеева в Республике Башкортостан. Доклады молодых ученых затрагивали актуальные вопросы новых синтетических методов и металлокомплексного катализа в органической и биоорганической химии, различных фундаментальных и практически значимых приложений физической химии, современных методов цифровой химии и компьютерного моделирования, химии высокомолекулярных соединений. Участники конференции продемонстрировали высокий научный уровень своих исследований. Впервые в работе конференции была организована отдельная секция «Первые вершины», с яркими устными докладами на которой выступили учащиеся базовых школ РАН. Работа секции вызвала живой интерес участников конференции, а тезисы докладов юных химиков изданы специальным приложением к материалам конференции. На закрытии III Всероссийской молодежной научно-практической конференции «Вершины науки – покорять молодым! Современные достижения химии в ра-

ботах молодых ученых» участники единодушно отметили хорошую организацию и высокий научный уровень конференции.

Во многих докладах, представленных на молодежном форуме, ясно ощущалось научное влияние академика Г.А. Толстикова, развитие его идей учениками и учениками учеников. Толстиковские дни, проведенные в Уфимском институте химии УФИЦ РАН, помимо научной составляющей, имели и значительный воспитательный эффект в формировании у молодого поколения российских ученых правильных научных и общечеловеческих ориентиров. Генрих Александрович Толстиков был настоящим, убежденным патриотом, знатоком искусства. Это один из крупнейших российских химиков-органиков с широчайшим кругом научных интересов. Несмотря на бурно развивающуюся современную науку, на появление новых знаний, идеи академика Г.А. Толстикова не теряют своей актуальности и продолжают служить научному прогрессу в работах его учеников и мировой научной общественности.

Авторы от имени Оргкомитета Толстиковских дней выражают благодарность спонсорам проведенных мероприятий: НИПИ НГ «ПЕТОН», АО «Химреактивснаб», ООО МПК «ХимСервисИнжиниринг», АО НПИП «Уралхиминвест», ООО «Химсервис».

*ЧЕРНИКОВА Инна Борисовна, к.х.н.
ХУРСАН Сергей Леонидович, д.х.н.*